

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ОБРАЗОВАНИЮ

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Уральский государственный университет им. А.М. Горького»

ИОНЦ «Русский язык»

Филологический факультет

Кафедра русского языка и общего языкознания

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС ДИСЦИПЛИНЫ

Введение в славянскую филологию

Глоссарий

Екатеринбург
2008

Агглютинативные языки. Языки, в которых формы слова образуются не путем изменения флексии, а путем механического присоединения стандартных аффиксов к неизменяемым основам или корням.

Адстрат. Совокупность черт языковой системы, объясняемых как результат влияния одного языка на другой в условиях длительного существования и контактов народов, говорящих на этих языках.

Азбука. То же, что алфавит.

Аканье. Произношение в безударном слоге вместо [о] звука [а] или звука, близкого к [а].

Аккомодация. Частичное приспособление артикуляции согласного и гласного, обычно стоящих рядом.

Акцентология. 1. Специфика ударения. 2. Раздел языкознания, изучающий вопросы ударения.

Алфавит. Совокупность графических знаков (букв), передающих звуковой облик слов языка посредством символов.

Аналитические языки. Языки, в которых грамматические значения выражаются не формами самих слов, а служебными словами при знаменательных словах, порядком знаменательных слов, интонацией предложения.

Антропонимика. Раздел ономастики, изучающий имена людей.

Антропонимия. Совокупность имен людей.

Аорист. Видо-временная форма глагола в индоевропейских языках, обозначающая недлительное действие, полностью отнесенное к прошлому, без указания на его развитие или полноту совершения, предел.

Апеллятив. Имя нарицательное в противоположность имени собственному.

Апостроф. Надстрочный знак в виде запятой.

Ареал. 1. Границы распространения отдельных языковых явлений и их совокупностей. 2. Границы распространения языков и языковых общностей.

Арти́кль. Служебное слово в некоторых языках при именах существительных для выражения их употребления в определенном или неопределенном значении.

Архаи́зм. Устаревший для определенной эпохи, вышедший из употребления языковой элемент.

А́ффикс. Служебная морфема, видоизменяющая лексическое либо грамматическое значение корня (основы) или выражающая отношения между словами в словосочетании или предложении.

Аффрика́та. Согласный звук, представляющий собой слитное сочетание смычного согласного со щелевым того же места образования.

Балка́нский языко́вый сою́з. Термин, применяемый для обозначения особого типа языковой общности, совокупности языков Юго-Восточной Европы, выделяемой не по принципу генетического родства, а по ряду общих структурно-типологических признаков, сложившихся в результате длительного взаимовлияния в пределах единого географического пространства.

Балти́йские язы́ки. Группа индоевропейских языков.

Белору́сский язы́к. Один из восточнославянских языков.

Билабиа́льный согла́сный. То же, что губно-губной согласный.

Билингви́зм. Двужычие.

Болга́рский язы́к. Один из южнославянских языков.

Бу́ква. Графический знак в составе алфавита данного языка, служащий для обозначения на письме звуков и их разновидностей.

Бу́лгарский язы́к. Один из мертвых тюркских языков.

Венге́рский язы́к. Один из финно-угорских языков.

Верхнелу́жицкий язы́к. Один из западнославянских языков.

Ве́твь языко́вая. Группа языков внутри языковой семьи, объединяемых по признаку генетической близости.

Внутренняя́ фо́рма сло́ва. Семантическая и структурная соотнесенность составляющих слово морфем с другими морфемами данного языка; признак,

положенный в основу номинации при образовании нового лексического значения слова.

Вокали́зм. Система гласных звуков языка, их свойства и отношения.

Восто́чнославя́нская ле́ксика. Слова, общие для всех восточнославянских языков (русского, украинского и белорусского).

Восто́чнославя́нские язы́ки. Группа славянских языков, включающая русский, украинский и белорусский языки.

Восхо́дящая инто́нация. В праславянском языке интонация долгих по происхождению индоевропейских дифтонгов и монофтонгов.

Генеа́логическая класси́фикация языко́в. Подразделение языков на группы по их родству, основанному на общности происхождения и находящему свое выражение в общности слов или морфем.

Герма́низм. Слово, выражение или конструкция, заимствованные из германских языков.

Герма́нские язы́ки. Группа родственных языков западного ареала индоевропейской языковой семьи.

Гидро́нимия. Совокупность имен водных объектов.

Глаго́лица. Одна из двух первых азбук старославянского письма, получившая свое название от *глаголь* «слово».

Гло́сса. Включение в текст слова на другом языке; перевод или толкование его, написанные над или под ним или на полях рукописи или текста.

Го́вор. Разновидность общенародного языка, используемая на небольшой территории.

Графе́ма. Единица письма, выступающая в различных вариантах в зависимости от стиля письма, места в слове или в предложении и т.д.

Гра́фика. Совокупность всех средств данной письменности.

Гу́бно-губно́й согла́сный. Согласный, образуемый неполным сближением нижней губы с верхними зубами.

Дати́ровка. Установление относительного или абсолютного времени возникновения того или иного лингвистического факта или явления.

Дво́йственное число́. Форма числа, выделяющая два предмета как по отношению к единичному предмету, так и по отношению к множеству предметов.

Двуязы́чие. Одинаково свободное владение двумя языками.

Дзе́канье. Произношение аффрикаты [д'з'] вместо [д'].

Диакри́тика. Значок при букве, указывающий на то, что ее нужно читать иначе, чем без него.

Диале́кт. Разновидность общенародного языка, употребляемая сравнительно ограниченным числом людей, связанных территориальной общностью.

Диалекти́зм. Характерная для территориальных диалектов языковая особенность, включаемая в литературную речь.

Диахро́ния. Историческая последовательность развития отдельных языковых явлений и развитие системы языка в целом как предмет лингвистического изучения.

Диверге́нция. Расхождение, отдаление друг от друга двух и более языковых сущностей.

Диглосси́я. Одновременное существование в обществе двух языков или двух форм одного языка, применяемых в разных функциональных сферах.

Дигра́ф. Составной письменный знак, состоящий из двух букв и употребляющийся для обозначения на письме фонем и их основных вариантов.

Диссимиля́ция. Замена одного из двух одинаковых или сходных звуков другим, менее сходным в отношении артикуляции с тем, который остался без изменения.

Дифто́нг. Сложный гласный, состоящий из двух элементов, образующих один слог.

Достига́тельное накло́ение. То же, что супин.

Древнеру́сский язы́к. Общий язык восточных славян, сформировавшийся в Древнерусском государстве в 7–8 вв. и существовавший до 14 в., когда распался на три восточнославянских языка (русский, украинский, белорусский).

Ер. Название буквы «ъ».

Ерь. Название буквы «ь».

Займствование. Элемент чужого языка, перенесенный из одного языка в другой в результате языковых контактов, а также сам процесс перехода элементов одного языка в другой.

Закрытый слог. Слог, заканчивающийся согласным звуком.

Западнославянские языки. Группа славянских языков, включающая чешский, словацкий, польский, верхнелужицкий, нижнелужицкий, а также вымерший полабский языки.

Звательный падеж. Форма падежа, указывающая на лицо или предмет, к которому обращена речь.

Изоглосса. Линия, нанесенная на географическую карту и показывающая территориальное распространение того или иного языкового явления.

Имперфект. Видо-временная форма глагола в древнерусском языке, обозначающая действие как длительный или повторяющийся процесс в прошлом, безотносительно к тому было ли действие завершено или нет.

Индоевропейские языки. Одна из крупнейших языковых семей Евразии.

Интервокальный согласный. Согласный, находящийся между двумя гласными.

Иранские языки. Группа языков, относящихся к индоиранской ветви индоевропейской языковой семьи.

Исконное слово. Слово данного языка, вошедшее в его первоначальный состав или образовавшееся впоследствии из лексического материала этого языка.

Историческая фонетика. Раздел языкознания, изучающий звуковую сторону языка в ее развитии.

Калька. Слово или выражение, представляющие собой перевод по частям иноязычного слова или оборота речи с последующим сложением переведенного в одно целое.

Кириллица. Одна из двух первых азбук старославянского письма, получившая свое название от имени *Кирилл*, принятого византийским миссионером Константином Философом при его пострижении в монахи.

Классифика́ция языко́в. Подразделение языков на группы по каким-либо общим для них признакам.

Книгопеча́тание. Комплекс процессов по изготовлению печатной книги.

Койне́. Функциональный тип языка, возникший на базе одного или нескольких диалектов и служащий средством междиалектного общения разноязычных групп населения страны.

Конверге́нция. Сближение или совпадение двух и более лингвистических сущностей.

Консонанти́зм. Система согласных звуков языка, их свойства и отношения.

Контамина́ция. Образование нового слова из компонентов двух других слов в результате их смешения, если они нечетко противопоставлены друг другу.

Корреля́т. Член пары или ряда взаимно обусловленных, соотносительных языковых единиц.

Латини́ца. Латинская азбука. латинское письмо.

Лигату́ра. Знак письменности, образованный из соединения элементов двух графем или транскрипционных знаков.

Литерату́рный язы́к. Основная, наддиалектная форма существования языка, характеризующаяся большей или меньшей обработанностью, полифункциональностью, стилистической дифференциацией и тенденцией к регламентации.

Македо́нский язы́к. Один из южнославянских языков.

Междунаро́дный язы́к. Язык, служащий средством общения народов разных государств.

Мёртвый язы́к. Язык, вышедший из живого употребления и сохранившийся в письменных памятниках, в виде исключения также в регламентированном употреблении.

Многоязы́чие. Употребление нескольких языков в пределах определенной социальной общности.

Монофто́нг. Гласный, характеризующийся артикуляционной и акустической однородностью.

Морфологический принцип орфографии. Принцип орфографии, заключающийся в том, что общие для родственных слов морфемы сохраняют на письме единое начертание, несмотря на различия в произношении.

Музыкальное ударение. Выделение одного из слогов в составе слова высотой или движением голосового тона.

Надстро́чный знак. Значок над буквой, показывающий, что ее надо читать иначе, чем без него.

Назализа́ция. Приобретение звуком носового тембра вследствие опускания нёбной занавески и одновременного выхода воздушной струи через рот и нос.

Национа́льный язы́к. Общий язык всей нации.

Неме́цкий язы́к. Один из германских языков.

Неполногла́сие. Наличие в рамках одной морфемы в позиции между согласными сочетаний *-pa-*, *-ла-*, *-pe-*, *-ле-* в южнославянских языках в соответствии с праслав. **or*, **ol*, **er*, **el*.

Нижнелу́жицкий язы́к. Один из западнославянских языков.

Нисходя́щая интона́ция. В праславянском языке интонация кратких по происхождению индоевропейских дифтонгов и монофтонгов.

Носовы́е гла́сные. Гласные, произносимые с включением носового резонатора.

Ностратические языки́. Макросемья языков, объединяющая афразийские языки, индоевропейские языки, картвельские языки, уральские языки, дравидийские языки и алтайские языки.

Общеславя́нская лексика. Слова, унаследованные славянским языком из праславянского языка.

Оглуше́ние согла́сных. Переход звонкого согласного в соответствующий по парности глухой в определенных положениях.

Озвончѣние согласных. Переход глухого согласного в соответствующий по парности звонкий в определенных положениях.

Ономастика. Раздел языкознания, посвященный изучению собственных имен.

Орфография. Исторически сложившаяся система единообразных написаний, которая используется в письменной речи.

Основной словарный фонд. Лексическая база языка, наиболее устойчивый пласт его лексики, куда входят первообразные, наиболее важные и необходимые, прочно вошедшие в жизнь народа и общеупотребительные наименования предметов, явлений, процессов, связанных с реальной действительностью.

Открытый слог. Слог, оканчивающийся гласным звуком.

Падѣние редуцированных. Утрата сверхкраткими *ь* и *ѣ* статуса фонем в славянских языках.

Палатализация. Дополнительный к основной артикуляции подъем средней части языка к твердому небу, резко повышающий характерный тон и шум.

Палеография. Наука, занимающаяся изучением внешней стороны древних рукописей с целью определить время и место происхождения рукописи, выявить имеющиеся ошибки в тексте, установить причины их проявления и т.п.

Перевод. Передача содержания устного высказывания или письменного текста средствами родного языка.

Перфект. Глагольная форма в индоевропейских языках, обозначающая действие, полностью осуществившееся в прошлом, до момента речи, причем результат этого действия длится в настоящем.

Письменность. 1. Совокупность письменных памятников какой-либо эпохи. 2. Совокупность графических знаков, употребляемых для фиксации речи на письме.

Плюсквамперфект. Относительное глагольное время, указывающее на то, что одно прошедшее действие предшествовало другому действию в прошлом.

Пола́бский язы́к. Мертвый язык, принадлежащий к западнославянским языкам.

Полногла́сие. Наличие в рамках одной морфемы в позиции между согласными сочетаний *-oro-*, *-оло-*, *-ere-*, *-ело-* в восточнославянских языках в соответствии с праслав. **or*, **ol*, **er*, **el*.

Полумя́гкий согла́сный. Согласный звук, характеризующийся неполным смягчением (как правило, позиционным).

По́льский язы́к. Один из западнославянских языков.

Постоя́нное ударе́ние. Ударение, прикрепленное к определенному по положению слогу в слове.

Постпози́ция. Постановка одного из двух связанных между собой элементов после другого.

Праязы́к. Язык, реконструируемый путем применения сравнительно-исторического метода, мыслимый как источник всех языков, составляющих общую семью (группу) и развившихся на его основе.

Проте́за. Появление добавочного звука в абсолютном начале слова.

Разгово́рная речь. Особая стилистически однородная функциональная система, противопоставляемая книжной речи как некодифицированная и кодифицированная формы литературного языка.

Реду́кция. Ослабление артикуляции звука и изменение его звучания.

Редуци́рованные гла́сные. Сверхкраткие гласные среднего подъема переднего и переднего образования, унаследованные древними славянскими языками из праславянского.

Реконстру́кция. Комплекс приемов и процедур воссоздания незасвидетельствованных языковых состояний, форм, явлений путем исторического сравнения соответствующих единиц отдельного языка, группы или семьи языков.

Родство́ языко́в. Наличие общих черт и регулярных соответствий в лексике, фонетическом и грамматическом строе у языков, происшедших от одного общего языка-основы.

Румы́нский язы́к. Один из романских языков.

Ру́сская гражда́нская а́збука. Шрифт, введенный в России для печатания светских изданий в результате осуществленной Петром I в 1708-10 гг. первой реформы русского письма.

Ру́сский язы́к. Один из восточнославянских языков.

Самоназв́ание. Этноним, созданный самим этносом для называния себя.

Свободное ударе́ние. Ударение, не прикрепленное к определенному по положению слогу в слове.

Семья́ языко́в. Совокупность групп (ветвей) языков, сходство которых объясняется общностью происхождения.

Сербскохорва́тский язы́к. Один из южнославянских языков.

Силово́е ударе́ние. Выделение одного из слогов в составе слова с помощью силы выдоха.

Сингармони́зм. Морфонологическое явление, состоящее в единообразном вокалическом (иногда и консонантном) оформлении слова или слога как морфологической единицы.

Синтетиче́ские языки́. Языки, в которых грамматические значения выражаются в пределах самого слова (аффиксация, внутренняя флексия, ударение, супплетивизм и т. д.).

Синхрония́. Состояние языка на определенном этапе исторического развития в качестве цельной системы лексических, грамматических и фонетических элементов как предмет лингвистического изучения.

Слависти́ка. Совокупность научных дисциплин о языках, литературах, фольклоре, истории, материальной и духовной культуре славянских народов.

Славянове́дение. То же, что **слависти́ка**.

Славя́нская филоло́гия. Совокупность научных дисциплин о языках, литературах, фольклоре славянских народов.

Славя́нские языки́. Группа родственных языков, входящих в индоевропейскую языковую семью.

Слова́цкий язы́к. Один из западнославянских языков.

Словѣ́нский язы́к. Один из южнославянских языков.

Слогообразу́ющий согла́сный. То же, что **сонáнт**.

Сонáнт. Сонорный согласный звук, способный выступать в качестве сло-гообразующего.

Сравни́тельно-истори́ческий ме́тод. Лингвистический метод (система научных приемов) восстановления незафиксированных прошлых языковых фактов, состояний и явлений путем их сравнения с соответствующими более поздними фактами, известными по письменным памятникам или живому употреблению в сопоставляемых языках.

Сравни́тельно-истори́ческое языкознáние. Область языкознания, объектом которой являются родственные языки.

Старославяни́зм. Слово, заимствованное из старославянского языка.

Старославя́нский язы́к. Южнославянский язык, на который во второй половине IX в. Константином и Мефодием и их учениками были сделаны переводы греческих богослужебных книг, а также позднейших списанных с них или оригинально созданных памятников X–XI вв.

Субстра́т. Следы побежденного автохтонного языка в составе языка победителя при конвергенции двух языков.

Супи́н. Неизменяемая глагольная форма, употреблявшаяся со значением цели при глаголах движения.

Суперстра́т. Следы языка пришлых этнических групп, ассимилированных исконным населением, в языке автохтонного населения.

Табу́. Слово, употребление которого запрещено или ограничено под влиянием внелингвистических факторов (суеверия, предрассудков, стремления избежать грубых выражений и т. п.).

Ти́тло. Надстрочный знак, употреблявшийся в древней и средневековой письменности и указывавший на сокращенное написание слов.

Топони́мика. Раздел ономастики, посвященный изучению географических названий.

Топони́мия. Совокупность географических названий какой-либо определенной территории.

Транскри́пция. Специальный способ записи речи в полном соответствии с ее звучанием, употребляемый в научных целях.

Транслитера́ция. Побуквенная передача текстов и отдельных слов, записанных с помощью одной графической системы, средствами другой графической системы.

Тю́ркские языки́. Семья языков, на которых говорят многочисленные народы Центральной Европы и Азии.

Украи́нский язы́к. Один из восточнославянских языков.

Флекти́вные языки́. Языки, которым присуще флективное словоизменение, т. е. словоизменение посредством флексии, которая может являться выражением нескольких категориальных форм.

Фонемати́ческий принцип орфогра́фии. Принцип орфографии, заключающийся в том, что буквами алфавита изображаются не реально произносимые звуки, а фонемы по их основному виду, т. е. независимо от позиции.

Фонети́ческий принцип орфогра́фии. Принцип орфографии, заключающийся в том, что буквами алфавита изображаются реально произносимые звуки.

Фонети́ческий зако́н. Регулярное фонетическое изменение или же устойчивое сохранение фонемного состава.

Цэ́канье. Произношение аффрикаты [ц'] вместо [т'].

Церковносла́вянский язы́к. Старославянский язык, подвергшийся влиянию живых языков народов, у которых он был распространен.

Чередова́ние зву́ков. Смена звуков, занимающих одно и то же место в морфеме в разных случаях ее употребления.

Чэ́шский язы́к. Один из западнославянских языков.

Эквивале́нт. Языковая единица, способная выполнять ту же функцию, что другая единица.

Экстралингвистический. Внеязыковой, относящийся к реальной действительности, в условиях которой развивается и функционирует язык.

Энкли́тика. Безударное слово, стоящее после слова, имеющего ударение, и примыкающее к этому слову в отношении ударения.

Эпентéза. Вставка звука внутри слова.

Этимоло́гия. 1. Происхождение и история слов и морфем. 2. Раздел языкознания, изучающий происхождение и историю слов и морфем.

Этно́ним. Имя нарицательное для обозначения любого этноса (этнической группы, племени, народа, народности и т. д.).

Южнославя́нские языки́. Группа славянских языков, включающая болгарский, македонский, сербскохорватский и словенский языки.

Юс. Название буквы славянской азбуки, обозначающей носовой звук.

Языко́вая ситуа́ция. Совокупность форм существования (а также стилей) одного языка или совокупность языков в их территориально-социальном взаимоотношении и функциональном взаимодействии в границах определенных географических регионов или административно-политических образований.

Языко́вый сою́з. Особый тип ареально-исторической общности языков, характеризующийся определенным количеством сходных структурных и материальных признаков, приобретенных в результате длительного и интенсивного контактного и конвергентного развития в пределах единого географического пространства.

Языко́вые конта́кты. Взаимодействие двух или более языков, оказывающее влияние на структуру или словарь одного или многих из них.